二次函数的三种形式

（2015•大庆校级模拟）函数y=[image: image1.png]


x2+2x+1写成y=a（x﹣h）2+k的形式是（　　）

A．y=[image: image2.png]


（x﹣1）2+2
B．y=[image: image3.png]


（x﹣1）2+[image: image4.png]



C．y=[image: image5.png]


（x﹣1）2﹣3
D．y=[image: image6.png]


（x+2）2﹣1

【考点】二次函数的三种形式．

【分析】利用配方法先提出二次项系数，在加上一次项系数的一半的平方来凑完全平方式，把一般式转化为顶点式．

【解答】解：y=[image: image7.png]


x2+2x+1=[image: image8.png]


（x2+4x+4）﹣2+1=[image: image9.png]


（x+2）2﹣1

故选D．

【点评】二次函数的解析式有三种形式：

（1）一般式：y=ax2+bx+c（a≠0，a、b、c为常数）；

（2）顶点式：y=a（x﹣h）2+k；

（3）交点式（与x轴）：y=a（x﹣x1）（x﹣x2）．

（2015•永春县校级质检）把二次函数y=x2﹣4x+5化成y=a（x﹣h）2+k（a≠0）的形式，结果正确的是（　　）

A．y=（x﹣2）2+5
B．y=（x﹣2）2+1
C．y=（x﹣2）2+9
D．y=（x﹣1）2+1

【考点】二次函数的三种形式．

【分析】加上一次项系数的一半的平方来凑完全平方式，把一般式转化为顶点式．

【解答】解：y=x2﹣4x+5=x2﹣4x+4﹣4+5=（x﹣2）2+1，即y=（x﹣2）2+1．

故选：B．

【点评】本题考查了二次函数的解析式有三种形式：

（1）一般式：y=ax2+bx+c（a≠0，a、b、c为常数）；

（2）顶点式：y=a（x﹣h）2+k；

（3）交点式（与x轴）：y=a（x﹣x1）（x﹣x2）．

（2015•大邑县模拟）将二次函数y=x2﹣2x化为y=（x﹣h）2+k的形式，结果为（　　）

A．y﹣（x﹣1）2
B．y=（x﹣1）2﹣1
C．y=（x+1）2+1
D．y=（x﹣1）2+1

【考点】二次函数的三种形式．

【分析】加上一次项系数的一半的平方来凑完全平方式，把一般式转化为顶点式．

【解答】解：y=x2﹣2x=x2﹣2x+1﹣1=（x﹣1）2﹣1．

故选：B．

【点评】本题主要考查二次函数的三种形式的知识点，二次函数的解析式有三种形式：（1）一般式：y=ax2+bx+c（a≠0，a、b、c为常数）；（2）顶点式：y=a（x﹣h）2+k；（3）交点式（与x轴）：y=a（x﹣x1）（x﹣x2）．

（2015秋•自贡期末）若二次函数y=x2+2x+c配方后为y=（x+h）2+7，则c、h的值分别为（　　）

A．8、﹣1
B．8、1
C．6、﹣1
D．6、1

【考点】二次函数的三种形式．

【分析】根据配方法整理，再根据对应项系数相等列式求解即可．

【解答】解：∵y=x2+2x+c=（x+1）2+c﹣1，

∴h=1，c﹣1=7，

解得c=8，h=1．

故选B．

【点评】本题考查了二次函数三种形式，熟练掌握配方法的操作是解题的关键．

（2015秋•西城区期末）将二次函数y=x2﹣6x+5用配方法化成y=（x﹣h）2+k的形式，下列结果中正确的是（　　）

A．y=（x﹣6）2+5
B．y=（x﹣3）2+5
C．y=（x﹣3）2﹣4
D．y=（x+3）2﹣9

【考点】二次函数的三种形式．

【分析】运用配方法把一般式化为顶点式即可．

【解答】解：y=x2﹣6x+5=x2﹣6x+9﹣4=（x﹣3）2﹣4，

故选：C．

【点评】本题考查的是二次函数的三种形式，正确运用配方法把一般式化为顶点式是解题的关键．

（2015秋•东台市期中）抛物线y=﹣2（x﹣3）2+5的顶点坐标是（　　）

A．（3，﹣5）
B．（﹣3，5）
C．（3，5）
D．（﹣3，﹣5）

【考点】二次函数的三种形式；二次函数的性质．

【专题】计算题．

【分析】根据抛物线的顶点式，可直接得出抛物线的顶点坐标．

【解答】解：∵抛物线的解析式为y=﹣2（x﹣3）2+5，

∴抛物线的顶点坐标为（3，5）．

故选C．

【点评】本题考查了二次函数的顶点式，从顶点式可以直接得出抛物线的顶点．

（2015秋•庄浪县期中）把二次函数y=﹣[image: image10.png]


x2﹣x+3用配方法化成y=a（x﹣h）2+k的形式时，应为（　　）

A．y=﹣[image: image11.png]


（x﹣2）2+2
B．y=﹣[image: image12.png]


（x﹣2）2+4
C．y=﹣[image: image13.png]


（x+2）2+4
D．y=﹣（[image: image14.png]


x﹣[image: image15.png]


）2+3

【考点】二次函数的三种形式．

【分析】利用配方法先提出二次项系数，再加上一次项系数的一半的平方来凑完全平方式，把一般式转化为顶点式．

【解答】解：y=﹣[image: image16.png]


x2﹣x+3=﹣[image: image17.png]


（x2+4x+4）+1+3=﹣[image: image18.png]


（x+2）2+4．

故选C．

【点评】本题考查了二次函数的解析式有三种形式：

（1）一般式：y=ax2+bx+c（a≠0，a、b、c为常数）；

（2）顶点式：y=a（x﹣h）2+k；

（3）交点式（与x轴）：y=a（x﹣x1）（x﹣x2）．

（2015秋•潍坊期中）把二次函数y=[image: image19.png]


+x﹣1化为y=a（x﹣h）2+k的形式是（　　）

A．y=[image: image20.png]


（x+1）2+2
B．y=[image: image21.png]


（x+1）2﹣2
C．y=[image: image22.png]


（x﹣2）2+2
D．y=[image: image23.png]


（x+2）2﹣2

【考点】二次函数的三种形式．

【分析】利用配方法先提出二次项系数，再加上一次项系数的一半的平方来凑完全平方式，把一般式转化为顶点式．

【解答】解：y=[image: image24.png]


+x﹣1=[image: image25.png]


（x2+4x+4）﹣1﹣1=[image: image26.png]


（x+2）2﹣2．

故选D．

【点评】本题考查了二次函数解析式的三种形式：

（1）一般式：y=ax2+bx+c（a≠0，a、b、c为常数）；

（2）顶点式：y=a（x﹣h）2+k；

（3）交点式（与x轴）：y=a（x﹣x1）（x﹣x2）．

（2015秋•威海期中）二次函数y=2x2﹣4x﹣1的顶点式是（　　）

A．y=（2x﹣1）2﹣2
B．y=2（x﹣1）2﹣3
C．y=2（x+1）2﹣3
D．y=2（x+1）2+3

【考点】二次函数的三种形式．

【分析】运用配方法把一般式化为顶点式即可．

【解答】解：y=2x2﹣4x﹣1

=2（x﹣1）2﹣3，

故选：B．

【点评】本题考查的是二次函数的三种形式，灵活运用配方法把一般式化为顶点式是解题的关键．

（2015秋•重庆校级月考）将二次函数y=2x2﹣4x+1化成顶点式是（　　）

A．y=2（x+1）2﹣1
B．y=2（x﹣1）2﹣1
C．y=2（x+1）2+1
D．y=2（x﹣1）2+1

【考点】二次函数的三种形式．

【分析】运用配方法先提出二次项系数，再加上一次项系数的一半的平方来凑完全平方式，把一般式化为顶点式即可．

【解答】解：y=2x2﹣4x+1

=2（x2﹣2x+1）﹣1

=2（x﹣1）2﹣1，

故选：B．

【点评】本题考查的是二次函数的三种形式，掌握配方法把二次函数的一般式化为顶点式的一般步骤是解题的关键．

（2014•成都）将二次函数y=x2﹣2x+3化为y=（x﹣h）2+k的形式，结果为（　　）

A．y=（x+1）2+4
B．y=（x+1）2+2
C．y=（x﹣1）2+4
D．y=（x﹣1）2+2

【考点】二次函数的三种形式．

【专题】转化思想．

【分析】根据配方法进行整理即可得解．

【解答】解：y=x2﹣2x+3，

=（x2﹣2x+1）+2，

=（x﹣1）2+2．

故选：D．

【点评】本题考查了二次函数的三种形式的转化，熟记配方法的操作是解题的关键．

（2014•山东模拟）将y=（2x﹣1）•（x+2）+1化成y=a（x+m）2+n的形式为（　　）

A．[image: image27.png]25
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B．[image: image28.png]



C．[image: image29.png]3y 2_17
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D．[image: image30.png]3
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【考点】二次函数的三种形式．

【分析】化为一般式后，利用配方法先提出二次项系数，再加上一次项系数的一半的平方来凑完全平方式，把一般式转化为顶点式．

【解答】解：y=（2x﹣1）（x+2）+1

=2x2+3x﹣1

=2（x2+[image: image31.png]


x+[image: image32.png]


）﹣[image: image33.png]


﹣1

=2（x+[image: image34.png]


）2﹣[image: image35.png]


．

故选C．

【点评】考查了二次函数的解析式有三种形式：

（1）一般式：y=ax2+bx+c（a≠0，a、b、c为常数）；

（2）顶点式：y=a（x﹣h）2+k；

（3）交点式（与x轴）：y=a（x﹣x1）（x﹣x2）．

（2014•石景山区一模）将二次函数y=2x2﹣8x﹣1化成y=a（x﹣h）2+k的形式，结果为（　　）

A．y=2（x﹣2）2﹣1
B．y=2（x﹣4）2+32
C．y=2（x﹣2）2﹣9
D．y=2（x﹣4）2﹣33

【考点】二次函数的三种形式．

【分析】利用配方法整理即可得解．

【解答】解：y=2x2﹣8x﹣1，

=2（x2﹣4x+4）﹣8﹣1，

=2（x﹣2）2﹣9，

即y=2（x﹣2）2﹣9．

故选C．

【点评】本题考查了二次函数的三种形式，熟练掌握配方法的操作是解题的关键．

（2014•路南区三模）用配方法求抛物线y=x2﹣4x+1的顶点坐标，配方后的结果是（　　）

A．y=（x﹣2）2﹣3
B．y=（x+2）2﹣3
C．y=（x﹣2）2﹣5
D．y=（x+2）2﹣5

【考点】二次函数的三种形式．

【专题】计算题．

【分析】利用配方法把y=x2﹣4x+1配成顶点式．

【解答】解：y=x2﹣4x+1

=x2﹣4x+4﹣3

=（x﹣2）2﹣3．

故选A．

【点评】本题考查了二次函数的三种形式：一般式：y=ax2+bx+c（a，b，c是常数，a≠0），该形式的优势是能直接根据解析式知道抛物线与y轴的交点坐标是（0，c）；顶点式：y=a（x﹣h）2+k（a，h，k是常数，a≠0），其中（h，k）为顶点坐标，该形式的优势是能直接根据解析式得到抛物线的顶点坐标为（h，k）；交点式：y=a（x﹣x1）（x﹣x2）（a，b，c是常数，a≠0），该形式的优势是能直接根据解析式得到抛物线与x轴的两个交点坐标（x1，0），（x2，0）．

（2014•海门市模拟）若二次函数y=x2+bx+7配方后为y=（x﹣1）2+k，则b、k的值分别为（　　）

A．2、6
B．2、8
C．﹣2、6
D．﹣2、8

【考点】二次函数的三种形式．

【分析】把y=（x﹣1）2+k化成一般形式，然后和y=x2+bx+7的对应项的系数相同，据此即可求解．

【解答】解：y=（x﹣1）2+k

=x2﹣2x+1+k，

则b=﹣2，1+k=7，k=6．

故选C．

【点评】二次函数的解析式有三种形式：

（1）一般式：y=ax2+bx+c（a≠0，a、b、c为常数）；

（2）顶点式：y=a（x﹣h）2+k；

（3）交点式（与x轴）：y=a（x﹣x1）（x﹣x2）．

（2014•永川区校级模拟）将函数y=x2﹣2x﹣5变形为y=a（x﹣h）2+k的形式，正确的是（　　）

A．y=（x﹣1）2﹣5
B．y=（x﹣2）2+5
C．y=（x﹣1）2﹣6
D．y=（x+1）2﹣4

【考点】二次函数的三种形式．

【专题】计算题．

【分析】由于二次函数一般式的二次项系数为1，所以直接加上一次项系数的一半的平方来凑完全平方式，即可把一般式转化为顶点式．

【解答】解：y=x2﹣2x﹣5=（x2﹣2x+1）﹣1﹣5=（x﹣1）2﹣6．

故选C．

【点评】考查了二次函数的解析式有三种形式：

（1）一般式：y=ax2+bx+c（a≠0，a、b、c为常数）；

（2）顶点式：y=a（x﹣h）2+k；

（3）交点式（与x轴）：y=a（x﹣x1）（x﹣x2）．

（2014秋•即墨市期末）把二次函数y=x2﹣2x﹣1配方成顶点式为（　　）

A．y=（x﹣1）2
B．y=（x+1）2﹣2
C．y=（x+1）2+1
D．y=（x﹣1）2﹣2

【考点】二次函数的三种形式．

【分析】利用配方法把一般式配成顶点式即可．

【解答】解：y=x2﹣2x+1﹣2

=（x﹣1）2﹣2．

故选D．

【点评】本题考查了二次函数的三种形式：一般式：y=ax2+bx+c（a，b，c是常数，a≠0），该形式的优势是能直接根据解析式知道抛物线与y轴的交点坐标是（0，c）；顶点式：y=a（x﹣h）2+k（a，h，k是常数，a≠0），其中（h，k）为顶点坐标，该形式的优势是能直接根据解析式得到抛物线的顶点坐标为（h，k）；交点式：y=a（x﹣x1）（x﹣x2）（a，b，c是常数，a≠0），该形式的优势是能直接根据解析式得到抛物线与x轴的两个交点坐标（x1，0），（x2，0）．

（2013秋•孝昌县期末）用配方法将y=x2﹣6x+11化成y=a（x﹣h）2+k的形式为（　　）

A．y=（x+3）2+2
B．y=（x﹣3）2﹣2
C．y=（x﹣6）2﹣2
D．y=（x﹣3）2+2

【考点】二次函数的三种形式．

【专题】计算题；配方法．

【分析】由于二次项系数是1，利用配方法直接加上一次项系数一半的平方来凑完全平方式，可把一般式转化为顶点式．

【解答】解：y=x2﹣6x+11，

=x2﹣6x+9+2，

=（x﹣3）2+2．

故选D．

【点评】二次函数的解析式有三种形式：（1）一般式：y=ax2+bx+c（a≠0，a、b、c为常数）；

（2）顶点式：y=a（x﹣h）2+k；（3）交点式（与x轴）：y=a（x﹣x1）（x﹣x2）．

（2013秋•满洲里市期末）将二次函数y=x2﹣4x﹣1化为y=（x﹣h）2+k的形式，结果为（　　）

A．y=（x+2）2+5
B．y=（x+2）2﹣5
C．y=（x﹣2）2+5
D．y=（x﹣2）2﹣5

【考点】二次函数的三种形式．

【专题】计算题．

【分析】把y=x2﹣4x﹣1进行配方得到y=x2﹣4x+4﹣5=（x﹣2）2，﹣5．

【解答】解：y=x2﹣4x﹣1=x2﹣4x+4﹣5

=（x﹣2）2，﹣5．

故选D．

【点评】本题考查了二次函数的三种形式：一般式y=ax2+bx+c（a、b、c为常数，a≠0）；顶点式y=a（x﹣k）2+h，顶点坐标为（k，h）；交点式y=（x﹣x1）（x﹣x2），x1、x2为抛物线与x轴交点的横坐标．

（2014秋•石景山区期末）将y=x2+6x+7化为y=a（x﹣h）2+k的形式，h，k的值分别为（　　）

A．3，﹣2
B．﹣3，﹣2
C．3，﹣16
D．﹣3，﹣16

【考点】二次函数的三种形式．

【分析】将一般式化为顶点式，由于二次项系数是1，只需加上一次项系数的一半的平方来凑成完全平方式，从而得出h，k的值．

【解答】解：∵y=x2+6x+7=x2+6x+9﹣9+7=（x+3）2﹣2，

∴h=﹣3，k=﹣2．

故选：B．

【点评】此题考查二次函数的解析式的三种形式：

（1）一般式：y=ax2+bx+c（a≠0，a、b、c为常数）；

（2）顶点式：y=a（x﹣h）2+k；

（3）交点式（与x轴）：y=a（x﹣x1）（x﹣x2）．

（2014秋•洪湖市期末）把二次函数y=x2﹣4x﹣4配方成顶点式，配方后得（　　）

A．y=（x﹣2）2
B．y=（x﹣2）2﹣8
C．y=（x﹣2）2﹣6
D．y=（x﹣2）2﹣5

【考点】二次函数的三种形式．

【分析】由于二次项系数是1，直接加上一次项系数的一半的平方来凑完全平方式，把一般式转化为顶点式．

【解答】解：y=x2﹣4x﹣4=（x2﹣4x+4）﹣4﹣4=（x﹣2）2﹣8．

故选B．

【点评】本题考查了二次函数解析式的三种形式：

（1）一般式：y=ax2+bx+c（a≠0，a、b、c为常数）；

（2）顶点式：y=a（x﹣h）2+k；

（3）交点式（与x轴）：y=a（x﹣x1）（x﹣x2）．

（2014秋•冠县校级期末）二次函数式y=x2﹣2x+3配方后，结果正确的是（　　）

A．y=（x+1）2﹣2
B．y=（x﹣1）2+2
C．y=（x+2）2+3
D．y=（x﹣1）2+4

【考点】二次函数的三种形式．

【分析】由于二次项系数是1，所以直接加上一次项系数的一半的平方来凑完全平方式，把一般式转化为顶点式．

【解答】解：y=x2﹣2x+3=（x2﹣2x+1）﹣1+3=（x﹣1）2+2．

故选B．

【点评】本题考查了二次函数解析式的三种形式：

（1）一般式：y=ax2+bx+c（a≠0，a、b、c为常数）；

（2）顶点式：y=a（x﹣h）2+k；

（3）交点式（与x轴）：y=a（x﹣x1）（x﹣x2）．

（2014秋•荣昌县期末）把二次函数y=x2﹣2x﹣3配方成顶点式为（　　）

A．y=（x﹣1）2
B．y=（x+1）2﹣2
C．y=（x+1）2﹣4
D．y=（x﹣1）2﹣4

【考点】二次函数的三种形式．

【分析】由于二次项系数是1，所以直接加上一次项系数的一半的平方来凑完全平方式，把一般式转化为顶点式．

【解答】解：y=x2﹣2x﹣3=（x2﹣2x+1）﹣1﹣3=（x﹣1）2﹣4．

故选D．

【点评】本题考查了二次函数解析式的三种形式：

（1）一般式：y=ax2+bx+c（a≠0，a、b、c为常数）；

（2）顶点式：y=a（x﹣h）2+k；

（3）交点式（与x轴）：y=a（x﹣x1）（x﹣x2）．

（2014春•永定县校级期末）把y=[image: image36.png]


x2﹣2x+1写成y=a（x﹣h）2+k的形式是（　　）

A．y=[image: image37.png]


（x﹣2）2﹣1
B．y=[image: image38.png]


（x﹣1）2+2
C．y=[image: image39.png]


（x﹣1）2+[image: image40.png]



D．y=[image: image41.png]


（x﹣2）2﹣3

【考点】二次函数的三种形式．

【分析】直接利用配方法写出二次函数的顶点式形式即可．

【解答】解：y=[image: image42.png]


x2﹣2x+1

=[image: image43.png]


（x2﹣4x）+1

=[image: image44.png]


（x2﹣4x+4﹣4）+1

=[image: image45.png]


[（x2﹣4x+4）﹣4]+1

=[image: image46.png]


（x﹣2）2﹣1．

故选：A．

【点评】此题主要考查了二次函数顶点式求法，正确配方是解题关键．

（2014秋•昌邑市期末）把二次函数[image: image47.png]v=rx et



通过配方，化成y=a（x﹣h）2+k的形式，正确的是（　　）

A．[image: image48.png]F%(X’4) 2=




B．[image: image49.png]F% (x+4) 242




C．[image: image50.png]f%(m) 2-3




D．[image: image51.png]vt (xm4) %4




【考点】二次函数的三种形式．

【分析】直接提取二次项系数[image: image52.png]


，进而利用完全平方公式配方得出答案．

【解答】解：[image: image53.png]v=rxPhaxte




=[image: image54.png]


（x2+8x）+6

=[image: image55.png]


（x2+8x+16﹣16）+6

=[image: image56.png]


（x+4）2﹣2．

故选：C．

【点评】此题主要考查了二次函数的三种形式，正确进行配方是解题关键．

（2014秋•永嘉县校级期中）将二次函数y=2x2+8x﹣7化为y=a（x+m）2+n的形式，正确的是（　　）

A．y=2（x+4）2﹣7
B．y=2（x+2）2﹣7
C．y=2（x+2）2﹣11
D．y=2（x+2）2﹣15

【考点】二次函数的三种形式．

【分析】先提出二次项系数，再加上一次项系数一半的平方，即得出顶点式的形式．

【解答】解：提出二次项系数得，y=2（x2+4x）﹣7，

配方得，y=2（x2+4x+4）﹣7﹣8，

即y=2（x+2）2﹣15． 

故选D．

【点评】本题考查了二次函数的三种形式，一般式：y=ax2+bx+c，顶点式：y=a（x﹣h）2+k；两根式：y=a（x﹣x1）（x﹣x2）．

（2014秋•江阴市校级月考）用配方法将函数y=[image: image57.png]


x2﹣2x+1化为y=a（x﹣h）2+k的形式是（　　）

A．y=[image: image58.png]


（x﹣2）2﹣1
B．y=[image: image59.png]


（x﹣1）2﹣1
C．y=[image: image60.png]


（x﹣2）2﹣3
D．y=[image: image61.png]


（x﹣1）2﹣3

【考点】二次函数的三种形式．

【分析】由于二次项系数为1，所以直接加上一次项系数的一半的平方来凑完全平方式，把一般式转化为顶点式．

【解答】解：y=[image: image62.png]


x2﹣2x+1=[image: image63.png]


（x2﹣4x+4）+1﹣2=[image: image64.png]


（x﹣2）2﹣1．

故选A．

【点评】本题考查了二次函数的解析式的三种形式：

（1）一般式：y=ax2+bx+c（a≠0，a、b、c为常数）；

（2）顶点式：y=a（x﹣h）2+k；

（3）交点式（与x轴）：y=a（x﹣x1）（x﹣x2）．

（2014春•长泰县月考）抛物线[image: image65.png]


，经过配方化成y=a（x﹣h）2+k的形式是（　　）

A．[image: image66.png]



B．[image: image67.png]



C．[image: image68.png]



D．[image: image69.png]2.4
+
(xt1) 4




【考点】二次函数的三种形式．

【分析】利用配方法先提出二次项系数，再加上一次项系数的一半的平方来凑完全平方式，把一般式转化为顶点式．

【解答】解：[image: image70.png]



=﹣[image: image71.png]


（x2﹣2x）﹣1

=﹣[image: image72.png]


[（x﹣1）2﹣1]﹣1

=﹣[image: image73.png]


（x﹣1）2﹣[image: image74.png]


．

故选：C．

【点评】本题考查了二次函数的解析式的三种形式：

（1）一般式：y=ax2+bx+c（a≠0，a、b、c为常数）；

（2）顶点式：y=a（x﹣h）2+k；

（3）交点式（与x轴）：y=a（x﹣x1）（x﹣x2）．

（2013秋•鼓楼区校级期中）如果二次函数y=（x﹣h）2+k（hk≠0）的图象经过原点，那么分式[image: image75.png]


的值是（　　）

A．0
B．1
C．﹣1
D．0或1

【考点】二次函数的三种形式．

【分析】把x=0，y=0代入函数解析式求得k=h2，然后将其代入所求的代数式进行求值即可．

【解答】解：∵二次函数y=（x﹣h）2+k（hk≠0）的图象经过原点，

∴0=（0﹣h）2+k，

解得，h2=﹣k，

∴[image: image76.png]


=﹣[image: image77.png]


=﹣1．

故选：C．

【点评】本题考查了二次函数的三种形式．二次函数的解析式有三种形式：

（1）一般式：y=ax2+bx+c（a≠0，a、b、c为常数）；

（2）顶点式：y=a（x﹣h）2+k；

（3）交点式（与x轴）：y=a（x﹣x1）（x﹣x2）．

（2012秋•萧山区校级月考）二次函数y=2（x﹣3）2+2的二次项系数、一次项系数、常数项分别为（　　）

A．2，﹣12，20
B．2x2，﹣12，20
C．2，12，20
D．2，﹣12x，20

【考点】二次函数的三种形式．

【分析】先把二次函数的顶点式化简为一般式，再根据二次函数的一般形式，即可求得答案．

【解答】解：∵y=2（x﹣3）2+2=2x2﹣12x+20，

∴二次项系数为2，一次项系数为﹣12，常数项为20．

故选A．

【点评】此题考查了二次函数的解析式有三种常见形式：

①一般式：y=ax2+bx+c（a，b，c是常数，a≠0），该形式的优势是能直接根据解析式知道抛物线与y轴的交点坐标是（0，c）．其二次项系数、一次项系数、常数项分别为a，b，c；

②顶点式：y=a（x﹣h）2+k（a，h，k是常数，a≠0），其中（h，k）为顶点坐标，该形式的优势是能直接根据解析式得到抛物线的顶点坐标为（h，k）；

③交点式：y=a（x﹣x1）（x﹣x2）（a，b，c是常数，a≠0），该形式的优势是能直接根据解析式得到抛物线与x轴的两个交点坐标（x1，0），（x2，0）．

（2011秋•鞍山期末）若二次函数y=x2﹣mx+6配方后为y=（x﹣2）2+k，则m，k的值分别为（　　）

A．0，6
B．0，2
C．4，6
D．4，2

【考点】二次函数的三种形式．

【分析】可将y=（x﹣2）2+k的右边运用完全平方公式展开，再与y=x2﹣mx+6比较，即可得出m，k的值．

【解答】解：∵y=（x﹣2）2+k=x2﹣4x+4+k=x2﹣4x+（4+k），

又∵y=x2﹣mx+6，

∴x2﹣4x+（4+k）=x2﹣mx+6，

∴﹣4=﹣m，4+k=6，

∴m=4，k=2．

故选D．

【点评】本题考查了二次函数的三种形式．解题时，实际上是利用两个多项式相等的条件：它们同类项的系数对应相等．

（2005•临沂）用配方法将二次函数y=3x2﹣4x﹣2写成形如y=a（x+m）2+n的形式，则m、n的值分别是（　　）

A．[image: image78.png]



B．[image: image79.png]



C．m=2，n=6
D．m=2，n=﹣2

【考点】二次函数的三种形式．

【专题】压轴题；配方法．

【分析】利用配方法先提出二次项系数，在加上一次项系数的一半的平方来凑完全平方式，把一般式转化为顶点式．

【解答】解：y=3x2﹣4x﹣2=3（x2﹣[image: image80.png]


x+[image: image81.png]16



）﹣[image: image82.png]


﹣2=3（x﹣[image: image83.png]


）2﹣[image: image84.png]



∴[image: image85.png]



故选B．

【点评】二次函数的解析式有三种形式：

（1）一般式：y=ax2+bx+c（a≠0，a、b、c为常数）；

（2）顶点式：y=a（x﹣h）2+k（a，h，k是常数，a≠0）；

（3）交点式（与x轴）：y=a（x﹣x1）（x﹣x2）．

（2007•滨州）（1）把二次函数y=﹣[image: image86.png]


x2+[image: image87.png]


x+[image: image88.png]


代成y=a（x﹣h）2+k的形式；

（2）写出抛物线y=﹣[image: image89.png]


x2+[image: image90.png]


x+[image: image91.png]


的顶点坐标和对称轴，并说明该抛物线是由哪一条形如y=ax2的抛物线经过怎样的变换得到的；

（3）如果抛物线y=﹣[image: image92.png]


x2+[image: image93.png]


x+[image: image94.png]


中，x的取值范围是0≤x≤3，请画出图象，并试着给该抛物线编一个具有实际意义的情境．（如喷水、掷物、投篮等）

【考点】二次函数的三种形式；二次函数图象与几何变换；二次函数的应用．

【专题】压轴题．

【分析】（1）利用配方法时注意要先提出二次项系数，在加上一次项系数的一半的平方来凑完全平方式，可把一般式转化为顶点式；

（2）直接利用顶点式的特点写出顶点坐标即可．利用图形变换的特点直接求得是由抛物线[image: image95.png]


向右平移1个单位，再向上平移3个单位得到的；

（3）根据范围画图，切合实际意义的题目即可．

【解答】解：（1）y=﹣[image: image96.png]


x2+[image: image97.png]


x+[image: image98.png]


=

﹣[image: image99.png]


（x2﹣2x）+[image: image100.png]



=﹣[image: image101.png]


（x2﹣2x+1﹣1）+[image: image102.png]



=﹣[image: image103.png]


（x﹣1）2+3；

（2）由上式可知抛物线的顶点坐标为（1，3），其对称轴为直线x=1，

该抛物线是由抛物线y=﹣[image: image104.png]


x2向右平移1个单位，再向上平移3个单位得到的；

（3）抛物线与x轴交于（3，0），与y轴交于（0，[image: image105.png]


），顶点为（1，3），把这三个点用平滑的曲线连接起来就得到抛物线在0≤x≤3的图象（如图所示）．

情境示例：小明在平台上，从离地面2.25米处抛出一物体，落在离平台底部水平距离为3米的地面上，物体离地面的最大高度为3米．

（学生叙述的情境只要符合所画出的抛物线即可）

[image: image106.png]



【点评】主要考查了二次函数一般式和顶点式之间的转换，要掌握函数图象平移的规律和实际运用的中作图要注意自变量的范围．结合实际意义准确的阐述关系．

（1998•大连）已知：二次函数y=﹣x2+2x+3

（1）用配方法将函数关系式化为y=a（x﹣h）2+k的形式，并指出函数图象的对称轴和顶点坐标；

（2）画出所给函数的图象；

（3）观察图象，指出使函数值y＞3的自变量x的取值范围．

[image: image107.png]



【考点】二次函数的三种形式；二次函数的图象；二次函数的性质．

【专题】压轴题．

【分析】（1）利用配方法先提出二次项系数，再加上一次项系数的一半的平方来凑完全平方式，把一般式转化为顶点式．

（2）根据对称轴，顶点坐标，抛物线与y轴的交点画出图象；

（3）根据图象直接回答问题．

【解答】解：（1）y=﹣x2+2x+3=﹣（x2﹣2x）+3=﹣（x﹣1）2+4，即y=﹣（x﹣1）2+4，该抛物线的对称轴是x=1，顶点坐标是（1，4）；

（2）由抛物线解析式y=﹣x2+2x+3知，该抛物线的开口方向向下，且与y轴的交点是（0，3）．

∵y=﹣x2+2x+3=﹣（x+1）（x﹣3），

∴该抛物线与x轴的两个交点横坐标分别是﹣1、3．

又由（1）知，该抛物线的对称轴是x=1，顶点坐标是（1，4）；

所以其图象如图所示：

（3）根据图象知，当y＞3时，0＜x＜2．

[image: image108.png]



【点评】二次函数的解析式有三种形式：

（1）一般式：y=ax2+bx+c（a≠0，a、b、c为常数）；

（2）顶点式：y=a（x﹣h）2+k；

（3）交点式（与x轴）：y=a（x﹣x1）（x﹣x2）．

